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Binele obstesc.)
(**). Care-’i nota idealistă a poli

ticei? Care-’i duhul cel curat al acestei 
măreţe îndeletniciri de care mulţi se ţin 
departe, fiindcă n’o înţeleg şi cărei mulţi 
se dedică, fără s’o înţeleagă şi cărei 
prea puţini se închină fără gândul as
cuns de a o specula? Care-’i scopul în
suşi al ori-cărei politici oneste?

Este binele obştesc. Este ideea 
superbă a generosităţii desinteresate. 
Este traducerea în practica vieţii a prin
cipiului etern şi sublim care constitue 
temelia moralei publice şi care tinde la 
fericirea genului omenesc: iubirea dea- 
proapelui. Este datoria fiecărui om faţă 
cu societatea, faţă cu interesele de ordin 
general. Este botezul prin care omul 
se desbracă de firea lui de animal şi 
înceată să fie lup faţă cu semenii sei.

Singur binele obştesc ca scop, poate 
asigura unei politici onestitatea; singur 
el poate da omului politio încrederea 
meritată a masselor. Ori-care politică, 
urmărind principii şi scopuri contrare 
binelui deobşte, rămâne o politică rna- 
lonestă, — o pretinsă politică, adecă o 
speculare a politicei adevărate. Ear’ 
oamenii politici cari nu profesează ere
déül binelui obştesc, — aceia nu pot fi 
decât falşii apostoli, esploatatorii şi des- 
onestătorii noţiunii de politică.

Spun filosofi, că politica nu este 
nici artă nici ştiinţă, ci este şi una şi 
alta. Este ştiinţa binelui obştesc şi este 
arta de a urmări binele obştesc. într’a- 
devăr, omul care se dedică cu onestitate 
politicei-« trebue să-se pună în cunoştinţa 
tuturor cerinţelor binelui deobşte al so
cietăţii în sînul căreia îşi deschide acti
vitatea politică; trebue să iee rolul de 
apostol în toate chestiunile cari ţin de 
binele societăţii.

In sens larg, politica înseamnă îm
brăţişarea tuturor chestiunilor de ordin 

önórai şi tratarea lor din punctul de 
vedere al obştei. A face politică, în
seamnă a te interesa de toate afacerile 
publice. înseamnă deci a te dedica ocu- 
paţiunii celei mai nobile şi celei mai ge
neroase.

In consecinţă, numărul celor-ce S8 
interesează de politică ar trebui să se 
înmulţească în măsura în care binele 
obştesc reclamă mai multă îngrijire şi 
mai multe forţe, fiind mai puţin înaintat 
sau mai puţin asigurat. Frământări so
ciale mari, mişcări epocale pentru asi
gurarea condiţiilor binelui deobşte, au 
produs totdeauna oameni politici mari 
şi acţiuni politice strălucite.

La noi Românii din statul ungar, 
binele obştesc lasă foarte mult de dorit

astăzi. Fatalitatea trecutului nostru de 
martiraj şi nenorocirea de a geme şi 
astăzi sub dominaţiunea despoţiei deo
parte, ear' de altă parte insuficienţa noa
stră culturală urmată acestor condiţii 
nefaste — eată pedecile uriaşe ale pro
păşirii binelui deobşte românesc. Eată, 
în acelaşi timp, căuşele cari au îndemnat 
pe oamenii noştri să se intereseze în 
prima linie de politică şi cari şi astăzi 
ne impun să fim cu ochii în patru ori de 
câte-ori vin în discusiune afacerile pu
blice.

Cu toate astea, tocmai în punctul 
politicei şi în ce priveşte oamenii poli
tici am ajuns într’o situaţie desolată. Po
litica a devenit la noi o îndeletnicire 
aproape odioasă, ear' oamenii politici 
’i-am pută număra pe degete, chiar dacă 
ne-ar lipsi vre-o două dela fiecare mână.

în urmarea situaţiei atât de grave, 
binele deobşte cade în părăginire. Ve
dem cu ochii cum mulţi dintre noi se de
dau cultului materiei, se prefac lupi şi 
ceea-ce uită mai uşor este tocmai ceea-ce 
nici-odată n’ar trebui se uite: binele de
obşte. Mulţi earăşi, disgustaţi de spec
tacolul acestei ruşinoase materialisări 
(să ’i zicem aşa) — se retrag deoparte 
şi nu mai vreau nici ei se audă de in
teresele publice.

Indiferenţa crasă faţă cu binele 
obştesc şi egoismul cel mai păcătos — 
încep să dee notele actualei psichologii a 
poporului nostru.

EaF binele deobşte? Sufletul vieţii 
ori-cărui popor?.... Poveşti, vor zice 
haitele de lupi în piele de oameni. Po
veşti bune de copii, vor spune serioşii 
esploatatori ai obştei.

Şi-o revoltare generală a spiritelor, 
o ridicare a masselor pentru ideile ge
neroase ale binelui comun — tot mai 
întârzie?!

Conferenţe ministeriale.
Ieri, Luni, s’a ţinut o nouă con- 

ferenţă ministerială în ministerul de es- 
terne dela Viena, luând parte la ea toţi 
miniştrii comuni, precum şi prim-mi- 
nistru şi miniştrii ale căror resorturi 
sünt interesate, — din ambele ţeri dua
liste. S ’a discutat tot asupra căilor 
ferate din Bosnia şi Herţegovina, fără 
a se şti, dacă înţelegerea a putut fi 
legată între guvernele ţărilor cu interese 
opuse în chestia aceasta. Faptul, că 
în aceeaşi chestie, miniştrii s'au în
trunit acum a cincia-oară în confe
rinţă pentru a o discuta, dovedeşte 
din destul, că de lucruri mari şi seri
oase e vorba, pentru-că altcum nu ’şi-ar 
apăra fiecare guvern cu atâta tenaci
tate punctul seu de vedere, căutând să-'l

scoată biruitor din desbaterile cari pe 
semne nu au fost terminate nici în 
conterenţa ministerială ţinută ieri, ci 
îşi vor ave încă continuarea lor. Cu- 
văntul din urmă însă negreşit că-’l va 
spune Coroana şi în chestia acea
sta, ca în toate chestiile meri ale mo
narchies şi abia atunci vom şti, care 
guvern a trebuit să cedeze, ~oel austriac 
sau cel ungar ? Pentru-că unul va tre
bui să ’şi pună poftele 'n cuiu; şi după- 
cum ne spunea ieri o gazetă dela Viena, 
nu cel austriac va ti adus în această 
situaţie neplăcută \

Vaticanul şi Austro-Ungaria.
S'a vorbit mult în timpul din urmă 

despre înăsprirea de raporturi între Va
tican şi Austro-Ungaria, dar’ părerea a 
fost combătută, susţinendu-se chiar con
trarul, că între Papa şi Monarchul no- 
tru esistă raporturile cele mai intime. 
Dintr’un articol apărut în zíaful »Zeii* 
dela Viena vedem acum, că svonurile 
nu au fost tocmai fără temeiu; diver
genţe de păreri esistă; însă nu între 
Papa şi Monarchul nostru, ci între con
ducătorii politicei esterne, Rampolla şi 
Goluchowski. Anume politica cea mai 
nouă a lui Rampolla este, să câştige 
Slavilor catolici din monarchia austro- 
ungară o maro influenţă, că prin acea
sta imperiul austro ungar să-’şi asigure 
în lumea catolică slavă eghemonia pe 
care o esereită Rusia asupra ortodoxiei 
slave. Pe tema aceasta au fost deci şi 
se mai pot ivi conflicte între Roma, şi 

.Austro-Ungaria; ceea-ce însă nu alte
rează întru nimica amiciţit^-c« asistă in
tre Papa şi Monarchul nostru.

„MODEEAŢIT.
(st). Discusiunile urmate în presa 

maghiară asupra atitudinei ce va lua 
poporul român faţă cu viitoarele ale
geri parlamentare, au avut darul se 
desgroape din panteonul morţilor poli
tici pe acei câţiva bărbaţi de origine 
română, cari ’şi-au luat numirea de »mo
deraţi« în politică, deşi în faptă nu s’au 
învrednicit nici de acest calificativ, ei 
constituind o categorie de politiciani în 
afară de cercurile politicei româneşti, 
prin urmare fără do nici un titlu do 
drept la o posiţie — fie chiar »mode
rată« — în vieaţa noastră politică.

E adecă lucru ştiut, că astăzi sub nu
mirea de »moderaţi* (termin prea blând) 
înţelegem şi noi, înţeleg şi Maghiarii pe 
acei născuţi Români cari s’au depărtat 
din sfera mişcărilor politice româneşti),

intrând în sfera politicei ungureşti gu
vernamentale. Aceşti oameni nu pot 
constitui deci o grupare politică în si
nul poporului nostru, ci se pot privi cel 
mult ca o fracţiune care sa  rupt de 
vieaţa noastră politică şi care a luat dru
muri pe cari Români adevăraţi, conşti
enţi de fiinţa lor românească, nu le-au 
bătut şi nu le pot bate.

Evident deci, că asemenea politi
ciani ’şi-au perdut ori-ce drept de-a vorbi 
în numele poporului român şi de-a re- 
presenta în realitate poporul nostru. Mag
naţi de tagma cunoscutului Iosif Gáli 
şi deputaţi de pănura unor Fâşie, Vuia, 
Bogdan, Avramescu şi alţi mameluci 
de aceştia — au renunţat prin însăşi 
atitudinea lor politică la ori-ce îndreptă
ţire de-a procede în numele fraţilor de 
sânge de cari s’au despărţit politiceşte 
în chipul cei mai ostil principiilor poli
ticei noastre naţionale.

Cavalerii aceştia politici, încercând 
să se înfăţoşeze, fie înaintea Ungurilor, 
fie înaintea Românilor, drept politiciani 
români, se fac culpabili de-o usur- 
pare a unei calităţi care nu li-s’a dat şi 
care nu li-se recunoaşte din partea acelor 
competenţi, din partea Românilor, fiindcă 
noi Românii avem un singur program 
politic, programul naţional dela 1881, 
ear’ acest program a fost şi este neso
cotit de aşa zişii »moderaţi* de origine 
română.

în faţa programului nostru dela 1881, 
pretinsa grupare a moderaţilor români 
n’a pus nici un program care să fie cuno
scut şi care ar fi fost aprobat de Români. 
Programul lor este cel mult programul 
tuturor mamelucilor guvernamentali şi 
— punctum.

Cu toate aceste, se afirmă că ac
tualul guvern ar fi tratat sau ar fi tra
tând sau ar voi să trateze (timpul nu 
impoartă) cu aceşti »moderaţi« ca şi cu 
nişte representanţi legitimi ai poporului 
român asupra atitudinei noastre în vii
toarele alegeri parlamentare şi peste 
tot asupra modalităţilor unei »împăcări 
româno-maghiare«.

Dacă faptul este adevărat, atunci 
n’avem decât compătimire pe seama unui 
guvern atât de naiv, ear’ pe seama pre
tinşilor representanţi politici români 
n’avem decât ce-am avut şi până acum: 
ignorarea desăvîrşită.

Compătimim, într’adevăr, pe d-nul 
Széli şi pe tovarăşii sei de minister, dacă 
au convingerea că pe calea asta vor pute 
ajunge vre-un resultat politic serios în 
ce priveşte politica maghiară faţă de 
Români. Şi nu putem decât ignora pe 
acei politiciani de origine română cari 
mai îndrăznesc a se gira de bărbaţi po
litici români, cu toate-că noi de mult

’i-am înmormântat cu toată pompa în 
panteonul morţilor noştri politici.

Ş i  dl Széli şi cavalerii politici de 
sub comanda dlui Széli şi-ar aduce lor 
înşilo un serviciu, dac’ar lua de cu bună 
vreme cunoştinţă de un lucru: tratând 
asupra politicei româneşti, nu fac decât 
cea mai hazUe socoteală fără de birtaş l

D in B ucoyinâ.
Adunările de alegători, convocate 

de energicul domn Dr. G. Popovici în 
I mai multe centre româneşti din Buco- 
I vina, au decurs în mijlocul unor însu* 
I fleţiri mari naţionale.

Acest iubit candidat al partidului 
I poporal naţional român a adunat în ju

rul seu pe toţi alegătorii sei, cărora le-a 
făcut o amănunţită dare de seamă de
spre activitatea sa din reichsrath şi din 
dolegaţiuni, şi ’şi-a desfăşurat progra
mul luptelor viitoare.

A făcut şi istoricul nefericitului 
pact, — legat între o seamă de deputaţi 

I români şi preşedintele ţării, — despre 
I care a constatat, că aşa cum e legat, nu 
î plăteşte nimica, pentru-că nu e rati

ficat din partea poporului. Astfel de 
învoieli trebue să fie întărite din partea 
poporului.

E superfluu a spune, că dl Dr. Po
povici a fost primit pretutindenea pe 

I unde a umblat cu însufleţire mare şi 
: între sgomotoase aclamări. Aşa la Câmpu

lung, unde s’a ţinut prima adunare de 
alegători, în 22 Octomvrie n., aşa la Ho
nor, la Solea, la Suceava, şi în fine la 
Rădăuţi. Pretutindenea dl Dr. Popo
vici a fost proclamat candidat al parti
dului poporal naţional român din Bu
covina pentru curia a cincia.

La Rădăuţi, unde adunarea de po
por a fost măreaţă şi impunătoare s’a 
votat cu mare entusiasm şi în unanimi
tate următoarea resoluţiune:

»Alegătorii districtului Rădăuţi în
truniţi în adunarea din 26 Octomvrie 
a. c. iau act de darea de seamă a fo
stului deputat Dr. George Popovici şi-’i 
votează deplină încredere. Alegătorii 
districtului Rădăuţijîl proclamă pe Drul 
George Popovici candidat pentru curia 
a cincia şi sünt firm decişi să se întrepue 
pentru alegerea sa. Ei declară, că dacă 
aşa numitul comitet central va nomina 
pentru curia a cincia un alt candidat, 
vor întră în lupta electorală şi în curia 
a patra, cu un candidai deosebit, apar
ţinător partidului poporal naţional.

Alegătorii districtului Rădăuţi în
truniţi în adunarea din 26 Octomvrie 
a. c. proclamând candidat pentru curia

FOIŢA „T R IB U N E I“.
O ţ  v z e a *..

Aş vrea un cântec nou odat'
De pe-ale lirei moarte strune: 
Năvalnic cânt învăpăiaţi 
Ce tuturora să vă sune 
Ca glas de tulnic depărtat.

Nădejdea vieţii împăcatei 
Credinţa sfântă de moşneag 
Ş i rostul dragostei curate,
Le-aş vrea pe toate ’n rînd, şireag, 
Aievea ’n cântu-’mi întrupate.

Aş vrea se glăsuesc minciuna 
De fericire-aducătoare,
S ’ascult de minte totdeauna,
Ş i ’n sbuciumâri copleşitoare 
Veselitor se-’mi cânte struna.

Dar' 'mi-e în inimă sădit 
Tot rostul stihurilor mele,
Nu mintea ’mi-l-a plăsmuit,
Ci ’n calea mea de printre stele 
f e  n eş tiu te -a  ră să r it.

Ş i dacă azi pe strune bat 
Tot cântul vechili ş i cunoscut: 
E  că ş i astăzi mă mai sbat 
Tot în năcazul din trecut,
Ce ’n inimă ’mi-s’a 'nchegat. .  . 

Budapesta. Octavian .

A n d re iu  Iv a n o v ite h .
— Roman «lc sensaţie —

de

Iudita Gautier.
(Urmare).

Ei tăcură un moment.
Clelia se deşteptă îndată.
— S'a sfîrşit ? — întrebă ea.
— în curând, domnişoară, — zise 

notarul. — Trebue să vă spun, că tu
torul d-tale crezuse că poate dispune 
de o sumă de 50 mii ruble, ce-’ţi apar
ţinea, şi să o risce într’o întreprindere 
ce avea de scop ridicarea averii lui. 
Din nenorocire afacerea n’a mers şi banii 
s’au perdut.

Prascovia era în prada chinurilor.
—• îmi rămân încă vre-o câţiva 

bani, — zise ea cu o voce înecată, — şi 
chiar de-ar trebui se cerşesc pe drum, 
voiu restitui suma perdută.

— Aş! ţine-’ţi banii, — zise Olelia, 
— 50 de mii de ruble, ce e asta ? De 
ce 'mi-se mai vorbeşte de acest fleac?

— Ah! ce inimă generoasă ai! — 
strigă Prascovia aruncându-se în bra
ţele tinerei fete.

— Pot să mă duc? — întrebă Cle
lia privind pe notar.

— Dar’... nu încă; afară de caşul 
când vei da depline puteri cuiva.

—- Cum să n u ! Lui Paul! -- strigă 
ea zărind pe bătrân.

— Cum ! unui rob ?
— Paul! un rob !
— Stăpână, — zise el înaintând, 

— jugul d-tale e aşa de uşor că nu 
m’am gândit nici-odată se-’ţi cer liber
tatea mea.

— Dar’ 'ţi-o dau ; mé vei înlocui; 
te pricepi mult mai bine decât mine 
El are toată încrederea mea şi aprob 
tot ceea-ce va face.

Şi, după-ce salută pe cei de faţă,
fugi.

— Ce cap uşuratec! — murmură 
notarul. — Eată o avere ţâre va fi bine 
administrată!

Clelia alergă la odaie lui Andreiu; 
dar’ mai nainte ea îşi pusese un tran
dafir roşu în piept, spre a rupe aspectul 
funebru al rochiei ei de doliu.

— Ei bine, doctore? — întrebă ea 
întrând încet.

— Frigurile au venit; el are delir. 
Mai adineaori credea că se bate cu un 
urs şi a trebuit să întrebuinţez toată 
forţa mea spre a-T face sé 'stee liniştit.

— Iartă-me, domnule. Am fost bru
tal, — zise rănitul, cu acea voce surdă 
care-’ţi făcea rău la auz. — Te luam 
drept un urs.

— Aide, băiete, — zise Ovnikoff, — 
în ziua în care vei fi în stare să- mi dai 
lovituri, voiu fi încântat.

Apoi el, întorcându-se spre Clelia, 
adaose:

— Părinţii lui au sosit! Trebue 
se-"i lăsăm să se urce?

— Ah! Doamne! ’Mi-se pare că 
nu voiu mai pute să suport privirea 
lor bună şi leală, — strigă ea, — eu care 
süut causa acestei nenorociri.

— Ce spui, stăpână? — murmură 
Andreiu, — eşti oare de vină dacă am 
fost aşa de neîndemânatic încât se nu 
ştiu să ţ:n o puşcă ?

— A h! doctore, auzi ce spune ? — 
strigă tinăra fată.

— îmi place foarte mult acest 
băiat, — zise Ovnikoff.

Ivan şi Caterina intrară în curând ; 
ei abia îndrăzneau se păşească pe aceste 
covoare şi din respect îşi reţineau la- 
crămile.

Clelia alergă la ei şi-’i îmbrăţişâ.
— Cine ar fi spus că ne vom re

vede aşa de repede ? —* strigă ea 
plângând.

— Ah! Doamne, cât e de palid şi 
dé schimbat, —• zise Caterina zărind pe 
fiiul ei.

— Andreiu! Andreiu! fiiul meu 
unic! — murmură Ivan ascunzendu-’şi 
faţa în mâni.

— N’aveţi de ce plânge, — zise 
Andreiu, — care e omul căruia nu ’i-s'a 
întâmplat o nenorocire odată în vieaţă ? 
Din contră, trebue să mulţumiţi lui Dum
nezeu că a permis să se vină în ajuto
rul meu şi că mor cel puţin în mijlocul 
celor pe cari îi iubesc.

— Ah! nu vorbi de moarte, Andreiu! — 
Strigă Clelia.

— De ce dar’ să trăesc? Ea a ple
cat! — murmxirâ rănitul cuprins din nou 
de friguri. — Ea m’a lăsat acolo pe drum, 
am voit s’o urmez, dar’ n'am putut, roa
tele trăsurii sale îmi zdrobiseră inima.

— Ah! Doamne! Bate câmpii! — 
strigă Caterina isbucnind în lacrămi.

Ivan suspina încet.
— Dar’ aţi venit aci ca să ne fa

ceţi să auzim o asemenea musică? Du- 
ceţi-ve, — zise Ovnikoff; — obosiţi pe 
bolnav. Te rog, Clelia, eşi de aci şi in
terzic ori-cui ca să între aci.

Tinăra fată se supuse cu părere 
de rău.

Pe când ea închidea «şa plecând, 
auzi vocea lui Andreiu, care repeta:

— Ea aplecaţi... Ea a plecat!.
(.Va urma).
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a cincia pe Drul George Popovici, roagă 
pe dl consilier Dimitrie Isopescul, ca în 
interesul national sé nu reflecteze la o 
eventuală candidatură privitoare la acest 
mandat«.

Laudă şi recunoştinţă merită ale
gătorii români din Bucovina pentru 
energia cu care sünt decişi să între în 
lupta electorală, din care dorim să-’i 
vedem eşiţi pe deplin învingători.

S c r iso r i d in  B u d a p esta .
Con&tit. 8 o d e t. „ P e tru  M a io r“. : 

Budapesta, 28 Octomvrie. ! 
în sfîrşit după o luptă îndelungată j 

şi după zădărnicirea unei şedinţe, socie
tatea »Petru Maior« s’a constituit aseară 
în modul următor:

Preş.: Victor Păcală, st. fii.; v.-preş. 
V. V. Moisil, st. med.; secretar: G. La- 
bonţ, ju rist; controlor: V. Mandeal, st. 
technic; notari: Ilie Minea şi O. Moga, 
st. fis.; bibliotecar : G. Noaghea, st. fii.; 
v.-biblioteoar : G. Lupşa, st. technic; mem
bri în comisia supraveghetoare: Stefan 
Barbuoeanu, Petru Morariu, st. med. şi
C. Lungu, st. technic; membri în comi
sia literară: Silviu Christea, st. technic,
I. Enescu, st. fii. I. Gropşean, st. în drept.,
I. Minea, st. fii, P. Prişcu, D. Stoica, st. 
fii. şi Emil Tişca, st. la acad. orientală.

ABupra alegerii nu ne dăm păre
rea. Au păşit pe terenul de activitate 
tot elemente noue — afară de dl Păcală 
— care nu au un capital de activitate 
în trecut şi astfel de aci înainte au să-’şi 
verifice posturile. Un lucru constatăm : 
E trist, că chiar din comisia literară, care 
este cea mai importantă la o societate 
eminamentă literară, cum e soc. »Petru 
Maior«, s’au omis persoane, cum e dl Al. 
Ciura (Simin), care are un trecut fru
mos literar, apoi dl Goga şi alţii. Ei, 
dar’ capacităţilor nu le trebuesc mult 
timp, pentru-ca să ese la iveală şi astfel 
nu dubitez, că membrii aleşi în comisia 
literară, vor corăspunde întru toate aştep
tării acelora, cari nu privesc indiferent 
desvoltarea societăţii.

Nu pot trece cu vederea, şi nu mă 
pot opri, să nu-’mi esprim bucuria asu
pra faptului, că societatea are un număr 
foarte frumos de membri — considerând 
trecutul, anume 79 membri. Nu-’i vorbă, 
sünt în Pesta vr’o 200 tineri români, 
dar’ totuşi numărul membrilor actuali e 
respectabil, mai ales, că până la sfîrşi- 
tul anului mai e speranţă să se ridice, 
barem la o sută.

Incheiând nu pot, decât să doresc 
conducătorilor societăţii succes bun la 
activitatea ce au să o desvoalte şi peste 
tot ridicarea societ. »Petru Maior« la 
rangul prim între societăţile academice 
române.

Delamara.

C h e s t iu n i  Ş c o l a r e .
Adunarea generală a reuniunii învă
ţător eşti gr.-cat. »Mariana*, în Rodna- 

veche.
— 26 Octomvrie n.

Duminecă şi Luni, 21 şi 22 1. c. s’a 
ţinut în istorica comună Rodna-veche, 
tocmai la obârşia Someşului-mare, adu
narea generală a reuniunii înv. gr.-cat. 
»Mariana*.

încă de Sâmbătă seara, au început 
a sosi în Rodna lanţuri-lanţuri de tră
suri, aducând cu sine dăscălimea din 
vicariatul Rodnei, protopopiatele Bistri
ţei şi Budacului-român, adecă întreaga 
dăscălime română din comitat.

Primirea ce s'a făcut Reuniunii 
noastre de cătră poporul şi inteligenţa 
din Rodna, primire ca şi care mai fră- 
ţească, mai românească, nu poţi  ̂vedâ, 
— va rămâne pe veci neştearsă în su
fletele noastre.

Dragostea, ospitalitatea, de care am 
fost împărtăşiţi de fraţii dela Rodna, 
apoi spriginul moral şi material ce ni-sa 
oferit acolo, va fi pentru noi învăţăto- 
rimea, ca şi pentru toţi membrii reu
niunii »Mariana« în general, un îndemn, 
un impuls, a lucra tot mai mult, tot mai 
ou zel pentru propăşirea şi înflorirea 
scumpei noastre Reuniuni.

Părintele Gerasim Domide. paro- 
chul Rodnei, cunoscutul naţionalist şi 
om de bine, a fost fără îndoială sufle
tul sărbărilor aranjate în Rodna, în 
onoarea reuniunii »Mariana*. Dînsul, 
vrednic conducător al poporului seu, 
zelos şi neobosit în munca pentru binele 
deobşte, a avut partea leului în tot ce 
priveşte reuşita acestor sărbări.

Sâmbătă seara, la sosirea membrilor 
Reuniunii, comitetul aranjator în frunte 
cu parochul local şi învăţătorii Silvestru 
Murăşan şi Nicolau Murăşan, ne-au pri
mit şi încuartirat pe la familiile mai 
alese, în a căror case, ne-am simţit ca 
la noi acasă. Seara de convenire, dela 
hotel Simon, înoă a fost plăcut surprinză

toare pentru noi. Inteligenţa din Rodna : 
preot, învăţători, pretor, notar etc. etc. 
’şi-au dat acolo întâlnire, pentiu a face 
iubiţilor lor oaspeţi, învăţâtorimii, o 
seară din cele mai plăcute.

A 2-a zi, Duminecă dim. la 8 ore, 
membrii Reuniunii au luat parte în cor
pore la serviciul divin, celebrat în fru
moasa biserică gr.-cat. prin 3 preoţi, fala 
preoţimii noastre din district: Gerasim 
Domide, Pamfiliu Grapini şi Lazar 
Avram. La finea misei, părintele Do
mide ţinîi o cuvântare plină de gfaturi 
şi învăţături alese, cuvântare ce mişcă 
până la lacrămi publicul şi învăţători- 
mea, care nu putea să admire îndeajuns 
pe acest apostol şi adevărat părinte su
fletesc al poporului seu.

în decursul misei, corul plugarilor 
dela Feldru, dirigiat de zelosul condu
cător Petru Neamţu, învăţător în pen
siune, a esecutat cântările dela liturgie, 
cu multă pricepere şi destoinicie, ceea-ce 
serveşte spre laudă, atât conducătorului, 
cât şi membrilor acestei tinere Reuniuni 
române de cântări.

După finirea serviciului divin, toţi 
membrii Reuniunii şi oaspeţii străini, 
peste 100 la număr, ne-am îndreptat, în 
frunte cu musica pompierilor de acolo, 
la ospitala masă a părintelui Domide, 
după care pe la orele 10 a. m. membrii 
Reuniunii în frunte tot cu musica şi cu 
comitetul seu, în ordine esemplară, au 
plecat spre şcoala confesională, unde 
urma să se ţină şedinţa. Prin piaţă pe 
unde treceam, publicul enorm ne aclama, 
asemenea de prin ferestrile edificiilor, 
dovadă aceasta, că învăţătorii români, 
adunaţi acolo din toate unghiurile co
mitatului, erau oaspeţii bineveniţi nu 
numai ai preotului, ai învăţătorului şi ai 
inteligenţei de acolo, ci oaspeţii aleşi ai 
întregului popor.

Şedinţele Reuniunii s'au început la 
orele 10 a. m. sub presidenţa vicepreşe
dintelui Ignaţiu Seni, învăţător la şcoala 
fundaţională din Năsăud, autorisat la 
aceasta din partea Reverendisimului 
Domn vicar Dr. loan Pop, preşedintele 
Reuniunii, silit din cause de morb a ab
senta.

In decursul şedinţei, care s’a des
chis prin o frumoasă vorbire din partea 
preşedintelui, s’au pertractat obiectele 
puse în programă, şi anume, alegerea 
de comisiuni: pentru verificarea proto
colului, pentru critisarea prelegerilor 
practice, pentru înscrierea de membri 
noi; s’a cetit apoi raportul anual de
spre activitatea Reuniunii, raportul cas- 
sarului, raportul comisiunii censurătoare, 
în fine s'a ţinut o prelegere practică din 
istorie, prin Silvestru Murăşan, învă
ţător în Rodna-veche, despre »Béla al 
IV-lea şi venirea Tătarilor«, prelegere, 
oare din toate punctele de vedere a fost 
o prelegere-model.

La ora 1 d. a. ridicându-se şedinţa, 
se anunţă, prin preşedinte, continuarea 
ei pentru a 2-a zi, Luni dim. la 8 ore. 
Urmând după aceasta banchetul, la care 
a luat parte, pe lângă membrii Reu
niunii şi un public distins din afară, s’au 
ţinut acolo o mulţime de toaste alese: 
pentru Maiestatea Sa împăratul şi Re
gele nostru, pentru episcopul de Gherla, 
pentru vicarul dela Năsăud, preşedintele 
Reuniunii, pentru inspectorul şcol. reg., 
pentru învăţătorime, pentru preoţime, 
pentru comitetul aranjator, pentru oas
peţi etc.

Buna disposiţie, veselia, după o 
muncă atât de intensivă, după o zi atât 
de rodnică în lucrări bune şi folositoare, 
se cetia pe feţele tuturora. La mărirea 
veseliei generale contribuia însă mult şi 
musica de Ţigani, ce ne sta la disposiţie 
şi care în continuu trăgea frumoase cân
tece româneşti. Pe la 5 ore banchetul 
s’a sfîrşit, oaspeţii au început a se în
depărta rînd pe rînd, pentru-ca deseară 
la 8 ore să se revadă din nou la petre
cerea aranjată de inteligenţa din Rodna, 
din incidentul adunării şi în favorul 
reuniunii »Mariana*. Petrecerea aran
jată în spaţioasa sală a şcoalei confe
sionale, decorată anume pentru acest 
scop, a fost bine cercetată, succesul 
moral şi material întrecând prevederile 
tuturora. Regret însă că nu sünt în 
plăcuta posiţie a vorbi mai detailat de
spre decursul acestei imposante petreceri 
româneşti, de care, — din împrejurări in
dependente de mine,— a trebuit de astă- 
dată să mă lipsesc.

A 2-a zi, Luni dim. la 8 ore, tot în 
sala şcoalei confesionale, s’a continuat 
şedinţa Reuniunii, urmând a se pertracta 
obiectele puse la ordinea zilei, şi anume : 
s’au cetit disertaţiuni prin Teodor A. 
Bogdan, înv. în Bistriţă, prin Nicolau 
Mihaeşi, înv. în Salva şi prin Grigore 
Romaneşi, înv. fund. în Monor; ear’ di- 
sertaţiunea lui Macedón Linul, învăţ, la 
şcoala fund. din Năsăud, întitulată : >Po- 
siţia învăţătorului în societate, însufle
ţirea lui faţă de şcoală*, apoi diserta- 
ţiunea lui Octavian Doci, învăţ. în Fel
dru, întitulată : »Cum poate influenţa
şcoala asupra bunăstării materiale a 
poporului«, s’au designat a se ceti în 
adunarea generală viitoare festivă dela 
Aăsăud, când se va serba cu deosebită 
solemnitate şi iubileul de 25 de ani al 
reuniunii »Mariana*.

Urmând punctul 12 din programă: 
statorirea locului şi timpului pentru 
adunarea gsnerală viitoare, s’a ales cu 
unanimitate Năsăudul, centrul şi sediul 
Reuniunii, locul unde este sfântul mor
mânt al aceluia, al cărui nume îl poartă 
cu mândrie reuniunea noastră, mormân
tul fericitului învăţător şi vicar, de pie 
memorie, Joan Marian.

I Venind la ordinea zilei punctul ul 
j tim din programă: alegerea biroului 

Reuniunii, adunarea generală, în urma 
propunerii comisiunii candidătoare, alege 
prin aclainaţiune şi cu unanimitate ur
mătorul birou, compus din următoarele 
persoane, şi anume : Dr. loan Pop : pre
şedinte ; Ignaţiu Seni: vicepreşedinte; 
Clement Grivase: secretar primar ; Ge
orge Mihalca : secretar secundar ; An- 
toniu Hangea: cassar; ear’ Macedón 
Linul-, controlor şi bibliotecar al Reu
niunii. Membrii din birou sünt după 
statute, ex offo, totodată şi membri ai 
comitetului. Pe lângă aceştia s’au ales 
9 membri şi în comitetul Reuniunii.

Ou acestea terminându-se programa, 
preşedintele, prin o frumoasă şi acomo
dată vorbire şi între nesfîrşite urale de 
»să trăească«, încheie şedinţa, mulţumind 
oaspeţilor presenţi în general, şi părin
telui Domide în special, pentru viul in
teres şi dragostea cu care au urmărit şi 
îmbrăţişat căuşele învăţătorimii şi astfel 
căuşele învăţământului poporal.

SfîrşiUdu-se astfel şi şedinţa a 2-a, 
pe la ora 1 d. a. ne-am depărtat cu toţii, 
ducând cu noi amintirea unor zile plă
cute, ce neşterse vor rămână în sufletele 
noastre.

La revedere însă, iubiţi şi stimaţi 
colegi şi membri ai Reuniunii, la reve
dere la vară, la adunarea generală dela 
Năsăud, la sărbarea iubileului de 25 de 
ani al scumpei noastre Reuniuni!

La revedere! L.

Convocare.
Reuniunea învăţătorilor gr.-cat. a 

despărţământului Ernut din arohidiecesa 
gr.-cat. rom. de Alba-Inlia şi Făgăraş, îşi 
va ţină adunarea sem. I. din anul şcol. 
c. în 8 Noemvrie st. n. (Sf. Dumitru) 
în şcoala gr.-cat. română din Cucerdea- 
romănă. La care adunare se învită cu 
toată stima a participa atât d-nii mem
bri ordinari, cât şi on. directori şcolari, 
precum şi on. public interesat de pro
gresul instrucţiunii poporale.

P R O G R A M U L :
1. Asistarea membrilor în corpore 

la serviciul divin.
2. La 10 ore deschiderea şedinţei 

prin preşedinte.
3. Alegerea unui notar ad hoc.
4. Constatarea membrilor presenţi.
5. Incassarea taxelor restante şi 

curente.
6. Prelegeri practice: a) Originea 

Romanilor;fundarea Romei, originea Ro
mânilor, de învăţătorul Nicolae Degan 
din Cucerdea-română ; b) Evaporarea şi 
fenomenele atmosferice ca prelegeri de 
model din fisică, de învăţ. Emiliu Frâncu 
din Lăscud şi cetirea unei disertaţiuni.

7. Critică asupra prelegerilor şi a 
disertaţiunii.

8. Alegerea temelor şi designaroa 
persoanelor cari la proxima adunare vor 
avâ a prelege şi a diserta, precum şi 
stabilirea locului şi a timpului proximei 
adunări.

9. înscrierea de membri noi.
10. Eventuale propuneri şl in

terpelări.
11. Alegerea unei comisiuni de 2 

membri pentru verificarea procesului 
verbal.

12. Alegerea oficialilor desp. pe 
anul de gestiune, 1900/1901 precum şi 
alegerea unui delegat al comitetului 
central.

13. închiderea şedinţei prin pre
şedinte.

Lăscud, 25 Octomvrie 1900.
E m iliu  Frâncu, 

preş. desp.

substitut: Frideric Leonhardt, preot 
evang. Locul de alegere : cancelaria co
munală în Guşteriţă.

3. Dreptul de alegere activ şi pa
siv îl au toţi aceia, cari sünt induşi în ; 
lista alegătorilor de deputat dietal pe i 
1900.

4. Pe basa §-ului 38: XXI. din j 
1886 alegătorii sünt îndreptăţiţi a-'şi de- ; 
signa la începutul alegerii 4 bărbaţi de 
încredere lângă president.

5. In sensul §-ului 39: XXI. din 
1886 alegerea se va începe în ziua mai 
sus amintită la 9 ore dimineaţa şi se va 
fini tot în acea zi la 4 ore d. a.

6. Spre orientare se mai aduce la 
cunoştinţă, că la cercul electoral Mer- 
curea aparţin comunele: Dobârca, Căr- 
piniş, Apoldul-mic, Apoldul-mare, Lu- 
doş, Amnaş, Poiana, Rod, Gârbova, 
Mercurea, Topârcea ; şi la cercul electo
ral Guşteriţă aparţin comunele: Bun- 
gard, Daia, Caşolţ, Mohu, Guşteriţă, 
Roşia.

Sibiiu, în 23 Octomvrie 1900.
Pentru vicecomitele : 

Stroia  m. p., protonotar.

Csoaioa zilei
S ib iiu , 30 Oct. n. 1900

Memento. 31 Octom vrie: Adunarea de 
controla a glotaşilor străini, domiciliaţi în  Sibiiu.

3 N o em vrie : Conferenţele învăţătorilor 
gr.-or. din protopopiatele Făgăraş, Colialm şi 
Agnita în localul şcoalei din Făgăraş. — Con
ferenţele învăţătorilor gr.-or. din protopopiatele 
Turda şi Cluj în localul şcoalei din Apahida. — 
Conferenţele învăţătorilor gr.-or. din protopo
piatele Dej, Cetatea-de-Baltă, Solnoc şi Unguraş 
în localul şcoalei din Dej. — Conferenţele înv. 
gr.-or. din cercul Sebeşului în  şcoala română 
gr.-or. din Sebeşul-săsesc. — Conf. înv. gr.-or. 

I din protopopiatele Câmpeni, Abrud şi Lupşa 
: în localul şcoalei din Câmpeni.

Dela com itat.
P ublica ţiun e.

Comitetul municipal al comitatului 
Sibiiu a decis în şedinţa sa din 1 Oc
tomvrie a, c. sub nr. 286 pe basa punc
tului 2 al §-ului 34 al art. de lege XXI. 
din anul 1886 că locurile membrilor aleşi 
ai comitetului municipal, devenite va
cante prin moarte sau abzicere să se 
întregească prin alegere, care se va efec
tul în 7 Noemvrie 1900 st. n.

Aceasta se aduce la cunoştinţă pu
blică cu următorul adaos.

1. Lista viriliştilor rectificată pe 
anul 1901 şi lista membrilor aleşi spre 
orientare s’a pus spre vederea publică 
în localităţile de oficiu ale oraşului Si
biiu şi ale comunelor respective.

2. Alegerea se va efectul în modul 
următor:

a) în cercul elect, al IlI-lea al oraşu
lui Sibiiu sünt de a se alege 2 membri 
pe 1 an. Prezidentul de alegere: Gus
tav Tkeiss, protonotar ; substitut: Ernst 
Jckelius, vicenotar. Locul de alegere: 
localitatea Reuniunii de industrie ;

b) în cenul electoral Mercurea e 
a se alege 1 membru în comitet pe 1 an. 
Preşedinte: Nihail Wallenlin, preot 
evang.; substitut: loan Droc, protopop. 
Locul de alegere: cancelaria comunală 
din Mercurea;

c) în cercul electoral Guşteriţă e a 
se alege 1 membru în comitet pe 4 ani. 
Preşedinte: Stifan Käst, preot evang.;

Dela curte. Ieri, Luni, 29 O. tom- 
Í vrie, s’a oficiat în capela din Burg ac

tul cununiei Archiducesei Maria Raine- 
ria cu ducele Robert de Würtemberg. 

; Capela era frumo3 decorată, ear' pre
senţi erau toţi Archiducii aparţinători 
casei domnitoare, toţi miniştrii şi toţi 
dignitarii curţii. După terminarea ce
remonialului obicinuit, curtea s’a retras, 
ear’ festivităţile şu fost continuate în
cerc restrîns şi intim.

*
Procesul Cradja din Sofia. Cur

tea cu juraţi din Sofia a judecat Sâm 
bătă procesul lui N. Ciolacoff, supus 
bulgar, care a încercat să asasineze pe 
supusul român Th. Cradja, comerciant 
din Sofia.

Juraţii au condamnat pe Ciolacoff 
la trei ani închisoare. Condamnatul însă 
fiind minorean pedeapsa 'i-a fost schim
bată într’un an închisoare, putând fi 
pus în libertate pe cauţiune şi cu drept 
de recurs.

Ciolacoff a fost liberat imediat pe 
1000 de lei cauţiune.

•
Nuntă românească în  Graz. Cu

nunia d-şoarei Eugenia Mathey, fiica 
doamnei Alexandrina I. Mathéy cu dl
A. de Sostaric, funcţionarul băncii au- 
stro-ungare şi locotenent în reservă, a 
avut loc la 27 1. c. în biserica ev. din 
Graz. Actul cununiei 'l-a săvîrşit după 
ritul greco-oriental român dl preot mi
litar Boldea din Viena. Nunta ce a ur
mat a avut un caracter curat românesc. 
S’a toastat şi s’a dansat româneşte. Zia
rele din Graz remarcă cu multă bună
voinţă caracterul românesc al nunţii.*

Valuta de coroane. Banca austro- 
ungară atrage atenţiunea clienţilor sei 
asupra ordinaţiunii ministrului de finanţe, 
care a fixat următoarele prescurtări pen
tru valuta de coroane. Coroana se în
seamnă prescurtat cu k şi nu k. sau 
kor., filerii se înseamnă cu f şi nu f., 
sau fill. Când suma se scrie cu litere’, 
cuvântul coroană sau fileri se scrie în
treg. Banca face atenţi pe cei intere
saţi, că o abatere dela aceste disposiţii 
formează pe cambii greşeală de formă, 
pentru care pot fi respinse.m

Esposiţia de vite aranjată prin 
»Reuniunea română de agricultură din 
comitatul Sibiiu« se vs ţine Duminecă, 
în 4 Noemvrie n. a. c., în opidul Mer- 

; curea.
La această esposiţie sünt admise 

I vitele locuitorilor din comunele Mercu- 
I rea, Jina, Rod, Dobârca, Apóidul de-sus, 
j Apoldul-de jos, Ludoş, Gârbova, Reciu 
I şi Cărpeniş.

întru cât această Reuniune are în 
j vedere numai interesele ţărănimii noa- 
I stre, este de chemarea fruntaşilor dela 

sate, ca să îndemne pe ţăranii noştri să 
; spriginească cu căldură ori ce întreprin

dere a acestei Reuniuni.*
La „Reuniunea sodalilor români 

din Sibiiu“ s’au înscris ca noi membri 
ordinari: loan Mărginean, sodal lăcătar, 
Iacob Cărătuş, loan Cotoiu, sod. măsari, 
Oprea Peligrad, sod. curelar, George 
Drâmborian, sod. lăcătar, Vas. Oprea, 

, 6od. cism., Arthur Frodl, culegător-tipo- 
i graf, loan Petraşcu, sod. croitor, loan 

Receanu, sod. pant., Augustin Şuluţiu, 
; sod. pant, 
i

înm orm ântarea preotesei Sim- 
tion, soţia venerabilului preot Petru 
Simtion din loc (suburbiul Io3efin) a 
avut loc azi la orele 2 d. a. în cimiterul 
bisericei din groapă.

Ceremonialul înmormântării a fost 
oficiat în naia bisericei din partea pro
topopului Papiu asistat de preoţii Dr. 
Eusebiu R. Roşea, dir. sem., loan Broju, 
capelan militar şi diaconul loan Popo- 
viciu, profesor. Cântările le-au esecutat 
corul funebral al elevilor sem. sub con
ducerea prof. D. Cunţan.

Preotul I. Broju a ţinut cuvânta
rea funebrală, amintind calităţile alese 
ale răposatei atât ca mamă cât şi ca 
femeie şi preoteasă română.

Faptul, că răposata ’şi-a dat no
bilul seu suflet, tocmai în momentul când 
iubitul seu soţ funcţiona la actul sfinţirii 
bisericei, oficiat de I. P. S. Sa Metropo- 
litul Meţianu, a sguduit şi mai mult 
inima mult încercată a venerabilului 
preot şi întregei sale familii, de aceea 
vorbitorul prin cuvinte alese s’a nisuit 
să mângâie pe cei copleşiţi de adânc 
simţită durere.

Afară de membrii familiei şi de 
numeroasele rudenii a luat parte la 
înmormântare un ales şi număros public. 
Am remarcat între alţii pe : asesorii con
sistoriali Z. Boiu şi fam., M. Voilean, 
Lazar, profesorii Ghibu, Dr. Bologa, D. 
Comşa, secretarul Dr. E. Cristea, proto- 
notarul comitatens Stroia, preotul Togan 
şi d-na, inspect, de şcoale I. Bardosy, 
prof. D. P. Barcianu, redactorul Silvestru 
Moldovan, preoţii Vinţeleriu şilsaia Popa, 
Cioran şi Goga (Răşinari), Măniţ (Vur- 
păr) Slăvescu (Mohu) etc., prof. T. Po
povici, L. Triteanu, E. Vinţeleriu, sena
tor Albu, învăţătorii Savu Radu şi Savu 
Avram (Ocna), Ieronim Preda, V. O. 
Osvadă, învăţ. Negrilă şi Joandrea etc. 
Apoi un frumos număr de dame şi dom
nişoare, şi foarte mulţi poporeni.

Goldiş şi limba maghiară. »Aradi 
Közlöny* scrie în numărul dela 28 Oc
tomvrie următoarele: »Ni-se anunţă din 
Seghedin, că episcopul gr.-or. român din 
Arad I. Goldiş a numit catechet în Se
ghedin pe preotul Romulus Aestor din 
Cenadul-ung. Nestor vine odată în săp
tămână la Seghedin, unde catechisează 
pe tinerii români gr.-or. Romulus Nestor 
a declarat, că el propune în limba ma
ghiară religia şi numai rugăciunile pre
scrise la liturgie şi dogmele religioase 
le propune româneşte. Sistemul lui de 
propunere este, că pe acei copii, cari 
nu ştiu decât ungureşte, îi învaţă nu
mai în limba maghiară, şi se convinge, 
dacă acei copii,_,.cari  ̂sünt de liinbă ma
ternă română, priceput-au întrebarea şi 
în limba română şi în limba maghiară? 
Până acum in Seghedin şcolarii români 
gr.-or. nu aveau catechet deosebit, ci as
cultau prelegerea preotului sârbesc. Epi
scopul Goldiş din Arad a dispus anul 
acesta, tocmai pentru-că s’a făcut dis
cuţie de limba de propunere maghiară, 
ca şcolarii români mai număroşi ca Sâr
bii din Seghedin să aibă catechetul lor 
şi faţă de limba de propunere maghiară 
n'are nici escepţiuni, nici îngrijiri«.

Că ce e adevărat din această ştire, 
dată destul de confus, nu putem şti. De 
aceea o lămurire dela loc competent se 
impune.

„Soarele“, nou organ al şooalelor 
şi bisericilor române din Turcia. A apărut 
primul număr din ziarul »Soarele«, al 
cărui program este să lupte pentru pro
gresul şcoalei şi al bisericei române din 
Turcia. »Soarele« promite a esclude din 
coloanele sale politica cu totul, şi să se 
ocupe numai cu chestiuni şcolare, bise
riceşti şi economice. »Soarele« apare şi 
se vinde în Macedonia.

Petrecere în  Mercurea. Corpul 
învăţătoresc dela şcoala ortodoxă română 
din Mercurea învită la petrecerea cu joc 
ce o va aranja Duminecă, în 22 Octom
vrie (4 Noemvrie) 1900, în sala hotelului 
»La trei arabi*, în favorul şcoalei din 
loc. începutul la 7 ore seara. Preţul de 
intrare: de persoană 1 cor. 60 bani; de 
familie 3 coroane. NB. Ofertele marini- 
moase se primesc cu mulţumită şiî se 
vor cuita publice.

«
Un Othello ridicol. Tinărul Stefan 

Valcovits s’a îndrăgostit în frumoasa ser
vitoare Piros Bogdan din Horgoş. Fata 
însă n’a voit să ştie nimic de dragostea lui 
Stefan. Stefan, ca amorez modern a ho- 
tărît să-’şi răsbune înfricoşat. Două zile 
a căutat în întreagă vecinătatea până a 
aflat cel mai mare cuţit, cu care apoi în 
noaptea trecută s’a dus să omoare pe 
necredincioasa Piros. Tiptil s’a furişat 
până în odaia servitoarei şi apropiin- 
du-se de patul în care cinevarîşi durmia 
somnul liniştit — cu o furie nebună a 
înfipt cuţitul în cel-ce durmia. Un urlet 
înfricoşat a străbătut liniştea nopţi’. Ste
fan a luat-o la fugă; căsenii s’au alar
mat aflând mort în patul servitoarei pe 
Pluto —- credinciosul câne al birtaşului, la 
care servise frumoasa Piros. Astfel Stefan 
în loc să-’şi omoare pe necredincioasa 
ibovnică, a ornorît pe credinciosul câne 
Pluto, căci Piros a eşit din serviciu şi a 
plecat deja de două zile. Ou toate ace
ste Stefan a fost arestat şi acum îşi 
chinue traiul în temniţa ordinară din 
Seghedin, fără drăguţă şi acusat cu în
cercare de omor.
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însoţire aproape de faliment. 
Sâmbătă ’şi-a ţinut în Budapesta^ adu
narea generală »însoţirea centrală pen
tru vatorisarea laptelui«. Din rapoar
tele presentate se vede că însoţirea a 
lucrat în anul încheiat cu o perdere de
134.000 coroane, ear’ pasivele sunt de 
peste 300000 coroane. Din suma de 
331 mii, ce se arată ca active sünt zeci 
de mii de coroane pretensiuni dubii şi
170.000 coroane sünt astfel de quote, 
la a căror solvire membrii nu pot fi 
siliţi.

Direcţiunea a fost nespus de aspru 
critisată şi luată la dare de seamă. La 
noua alegere toţi membrii direcţiunii au 
fost scoşi afară. Contra dării absoluto- 
rului s’a înaintat protest.

Moartea toreadorului. Dominquin, 
cel mai celebru toreador din Spania, a 
fost omorît de un taur puternic, în cir
cul din Barcelona. Când a păşit în 
arenă toreadorul s’a împedecat şi a picat. 
Taurul s’a repezit asupra lui şi ’l-a omo
rît. Cadavrul toreadorului a fost înbal- 
zamat, apoi dus cu mare pompă în Ma
drid. La înmormântare a luat parte un 
public imens, care atât de mult s’a tot 
îmbulzit cătră groapă, până-când pe 
preotul şi pe gropaşii ce stăteau la mar
ginea gropii ’i-au rostogolit în groapă. 
A trebuit sâ intervină poliţia, ca se îm
prăştie mulţimea. Când cimiterul şi a 
reluat liniştea mormântală, două femei 
în doliu greu au depus pe mormântul 
toreadorului — două cununi şi a lor la- 
crămi de durere. Erau două duşmane, 
două ibovnice de a lui Dominquin, care 
a’au împăcat în faţa mormântului.

PA RTEA  LITER A R A .
D r .  T ^ e t i ' i i  B a r b i s .

—  Răspuns la „Darea de seamă“ . —  
S p ic u ire .

(Urmare).

Maacimele ş i  is to r io a re le  tllu i  
Mr. B a r b u .

Eu relevasem faptul, că domnul Dr. 
Barbu alătură la »Istorioare* maxime 
după întâmplare, fără nici o legătură cu 
textul »Istorioarei*, şi ca esemplu adu
sesem »Istorioara* >Cain şi Avei*, în
soţită de maxima »Fericiţi cei milostivi, 
că aceia se vor m ilui«, maximă, care, 
după mine, zic acum, se potriveşte cu 
conţinutul »Istorioarei* ca nuca cu pă- 
retele.

Dl Dr. îmi răspunde, că: *Şi acest 
esemplu e ales în defavorul recensen- 
tului, pentru-că tocmai scoaterea învă
ţăturii citate este espusă in *Indigi- 
tări«. Blamajul dlui S. Popescu n'ar 
fi tocmai mare, dacă d-sa nu făcea o 
dare de seamă atât de amănunţită asu
pra »Indigitărilor«, pe cari — aşa se 
vede — nici nu le-a prea cetit. Eată 
cum se scoate numita învăţătură din 
istorioara Cain şi Avei (v. »Indigitări* 
pag. 31 şi 32): Ce au făcut Cain şi 
Avei, când au văzut că Dumnezeu li-a 
înmulţit turmele şi li-a dat rod în
holdei Au mulţumit........... şi au adus
jerlfe........*) Făcut-au ei bine când au
mulţumit şi je r tfit? Pentru-cel S'au 
arătat recunoscători lui D-zeu. Ce tre- 
bue să facem noi, când jertfim. Cum 
mulţumiml Cum şi ce jertfim noi lui 
D-zeul Aci învăţătorul va spune elevi
lor, că noi nu jertfim ca Avei şi Cain, 
ci din rodurile noastre aducem la bi
serică şi dăm săracilor. Cine dă să
racilor, împrumută pe Dumnezeu, care 
îi va plăti însutit. — »Fericiţi cei milo
stivi, că aceia se vor milui*, apoi adaoge : 
*Aşa-’i că te-ai fript, die dascăl al das
călilor < cu esemplul aduşi«

— Da, dacă se poate frige cineva 
cu apă rece, m’am fript. Căci, cuno
scând eu măiastră învăţătură din »Indi- 
gitări* pag. 31—32 am citat anume esem
plul Cain şi Avei, crezând că mă va în
ţelege dl Dr. Barbu. D-sa însă şi aici îşi 
face urechea toacă, ori apoi e prea pre
ocupat de ideea fixă, că tot ce a scris 
d-sa, e ireproşabil.

Eu credeam, că d-sa va înţelege 
avisul ce ’i-’l dau, că maximele trebueso 
să fie în mod firesc, neforţat, urmări din 
cuprinsul »Istorioarelor«, urmări pe cari 
şi înşişi copiii să le poată afla, ori cel 
puţin deduce cu uşurinţă, având pe în
văţător ca mentor. în >Cain şi Avei« 
însă, precum se vede, d-sa a bătut apa 
’n piuă, ca să scoată o maximă, care 
n’are nimic, nici în clin, nici în mânecă, 
cu uciderea săvîrşită de Cain; credeam 
că va înţelege, că această »Istorioară*, 
dacă, din păcate, se tractează în şcoală, 
nu poate ave maximă mai firească de
cât porunca >să nu ucizi*, ori una ceva

*) Punctele significative sünt ale dlui Dr. 
ßarbu.

S ib i’iu, Mercuri,

mai îndepărtată »se nu ureşti pe fratele 
tău« sau positiv »se iubeşti pe fratele 
tău*.

După deducţiunea mai mult decât 
nefirească a dlui Dr. Barbu, din ori-ce 
bucată de cetire poţi stoarce învăţături 
ad libitum. în şcoală însă doară numai 
şcoala herbart-zilleriană a domnului Dr. 
Barbu admite rabulistica.

Rămâne deci neclintit aceea ce am 
zis eu, că »Istorioarele* dlui Dr. Barbu 
se potrivesc cu maximele ce le urmează, 
ca nuca cu păretele.

In e s a c t i tă ţ i  ş i  fr â n e  c u  în ţe le s  
în d o ie ln ic .

în »Darea de seamă* am arătat, că 
probabil din graba, cu care s’a înjghe
bat broşura s’au străcurat într'însa in- 
esactităţi, doctrine false şi frase cu în
ţeles îndoielnic, citând câteva esemple. 
Ca esemplu de doctrină falsă am citat: 
Pag. 27 (Istorioare biblice) >Isus în
seamnă Mântuitor. El a venit să ne 
mântuiască de păcatul strămoşesc şi de 
vina lui (Simb. cred. art. 2, 3)*, între
bând: >de vina cuil de a lui Isusl de

la Romani, de loan Kalinderu. — Soxta 
(versuri), de Haralamb G. Lecca.

Suplimentul I.: Iubileul de 200 de 
ani al bisericei unite. — Din Bucovina. 
— Condiţiunea străinilor în Ţeara-Ro 
mânească din vremurile cele mai vechi 
până la 1717, de Const V. Obedeanu. — 
Complotul contra M. S. Regelui Carol I, 
de Em. Miclescu. — Evoluţia socialis
mului.

Suplimentul II : Omul situaţiei, de 
C. I. Apriel. — Elegie (poesie), de C. 
Văideanu. — între foşti prieteni (scri
soare), de I. D. Manolache. — Ruine 
(poesie), de A. d’Yris. — Sănătate 
Doamne! de Gr. Creţescu. — Răsboiul, 
de P. T. Coandă. — Concertul Wolfstahl. 
Abonamentul pe an 24 lei. Redacţia şi 
administraţia: Pasagiul român 20, Bu
cureşti.

La

A b o n a m en t lunar
pentru

Noemvrie »t. veeliiu
invită

a păcatului 1 ori de a strămoşului ?< 
Dl Dr. Barbu ne răspunde (pag. 11) »De 
vina păcatului*. Adecă cum? păcatul 
are vină ? Noi ştiam că păcatul însuşi 
este vină. Dar’, dacă o susţine dl Dr., 
aşa va fi: vina păcatului, mai ales că 
d-sa se referă la articolul 2 şi 3 din Sim- 
vol. Şi toţi ştim, câtă dreptate are d-sa, 
căci în ambe articolele citate se zice: 
*Isus se numeşte Mântuitor. El a ve
nit să ne mântuiască de păcat şi de 
vina lui, adecă de vina păcatului«.

Alt esemplu: »Christos ne-a lăsat 
esemplu ca să urmăm numelor lui*. Dl 
Dr. crezând, că mă turteşte, răspunde: 
»sünt cuvinte luate ad litter am din I. 
Petru 1, 21«.

Că aceste cuvinte sünt ad litleram din 
I. Petru 2, 21, nu 1, 21 cum afirmă dl Dr., o 
ştiam şi eu, dar’ mai ştiam că in mâna 
copilului nu e permis să dăm cărţi cu 
înţelesuri nelămurite ori îndoielnice, chiar 
din Sf. Scriptură de ar fi. Şi, din cele-ce 
am văzut că e capabil să susţină dl Dr. 
Barbu, nu e mirare că nu mi-a înţeles, 
ori n’a vrut să-’mi înţeleagă advertis- 
mentül, deşi acesta e în spiritul şcoalei 
herbart zilleriane, de care se ţine şi d-sa 
şi cu care face atâta paradă, dar’ de 
care nu prea ţine socoteală. îmi per
mit a-’i pune în vedere ce reproduce 
d-sa însuşi din Dr. W. Rein, pe pagina 
10 a răspunsului d-sale. D-sa, în lunga 
citaţie, de care eu am făcut amintire şi 
am spus, că nu o reproduc, citează : *Nu 
putem urma strict textului biblic, pen
tru-că prea adese-ori obvin cuvinte şi 
construcţiuni, ce sünt prea grele pentru 
priceperea copilului*. Şi, se poate o 
construcţie mai grea pentru priceperpa 
copilului, de cum e construcţia citată?

Cred că ajunge! (Va urma).

Administraţia ziarului „TRIBUNA"

M A I  N O U .
Dîn China.

Conform unei depeşe, sosită din 
Peking la Paris, residenţii din Peking ai 
puterilor au avut două întruniri, discu
tând proposiţiile lui Delcassé. Residen
ţii au căzut de acord, că toţi instigatorii 
să fie decapitaţi. Ei vor cere decapita
rea şi a prinţilor I i  şi Iingnien.

»Daily News* e avisatdin Shanghai, 
că curtea împărătească chineză a sosit 
în Sing an fu.

Spre sud dela Tungciu se află o 
tabără de 10 mii de Boxeri. Trupe ru
seşti şi germane, spriginite de artileria 
franceză, vor ataca această tabără, cu 
scopul de a risipi pe Boxeri.

P O S T A  R E D A C T IU N ÍI.

„ tu  c im ite r“, Nu o putem folosi.
Ş iw leu . A sosit prea târziu. V’a întrecut 

altul. Vorbirea — mâne.
V erşeţ. Nu e scrisă fişa ca se o putem 

publica. Vom face însă întrebuinţare de infor- 
maţiunile date, cu altă ocasiune.

Ciliica. E prea tânguitoare. Nu o putem 
publica.

G raz. Odaia e dată deja.

C ă r ţ i şi R e y ist e .
A  a p ă r u t.

„M anual com plect de agricul
tura  ra ţională1', de Dr. George Maior, 
profesor la şcoala centrală de agricul
tură dela Ferăstrău şi la seminarul Ni- 
fon Metropolitul.

Voi. I. Agrologia sau agricultura 
generală. Preţul 5 coroane.

Voi. II. Filotechnia sau Cultura 
specială a plantecor. Preţul 8 coroane.

Voi. III. Zootechnia sau Cultura 
generală şi speciălă a vitelor cornute 
dimpreună cu lănăria şi lăptăria. Pre
ţul 8 coroane.

Voi. IV. Economia rurală sau Or- 
ganisaţiunea şi administrarea moşiilor 
mari şi mici. Preţul 8 coroane.

Cel mai bun op pentru bibliotecile 
şcolare, ambulante şi învăţătoreşti. Se 
găseşte de vânzare la librăria W. Krafft 
în Sibiiu şi la tipografia A. Murăşan, 
Braşov.

,,Noua R ev is tă  R om ână“ pen
tru politică, literatură, ştiinţă şi artă, nr. 
20 din 15 Octomvrie 1900, are următorul 
sumar: Opinia publică europeană şi che
stiunea israelită în România (a cincia 
serie), de A. Esmein, Honry Fouquier, 
P. Cauwés, Charles Richet. — Un nou 
ziar, un bun curent, de C. R.-Motru. — 
Meetinguri, de loan Măgură. — încercări 
de psichologie etnologică, de Const. Al. 
Ionescu. — Asupra literaturii noastre 
populare, de Artur Gorovei. — Nenoroc 
(novelă), de loan Adam. — Bonzariul 
Striga. (Din datinele şi credinţele Ro 
mâmior despre insecte), de S. FI. Ma 
rian. — Cum face dl Gr. Tocilescu »edi 
ţia a doua* a operelor sale, de N. Iorga 
— Psichologia artistului dramatic (an 
chetă asupra artiştilor dela Teatrul Na 
ţional), de Stefan I. Răsnovanu. — O 
îndreptare paleografico-istorică, de Ilie 
Bărbulescu. — Portul barbei şi părului

Bib iiog£î*aiie.
D icţionarul rom ân-germăn şi 

germ ân-rom ăn, de Sab. Pop. Barcianii, 
revidat şi completat de profesorul Dr.
D. P. Barcianu, partea primă română- 
germană. Ediţia a Iîî-a, 750 pag. în 8° 
cu litere petit în 2 coloane. Preţul : 
broşat cor. 6 —, şi legat în l /s franz 
cor. 7 60. Acest dicţionar atât de bine 
primit în ediţiile sale anterioare, apare 
acum în ediţia a Ilî-a. Recunoscut de 
bărbaţi competenţi ca cel mai bun din
tre câte au apărut, ediţia presentă caută 
a-’l face şi pe mai departe vrednic de 
această preţioasă recunoaştere. Atât 
autorul, cât şi editorul ’şi-au pus toate 
silinţele întru a aduce lucrării îmbună
tăţirile, cari să o ducă la perfecţiune din 
ce în ce tot mai mare: autorul prin 
aceea, că a înavuţit în mod însemnat 
cuprinsul prin cuvinte şi locuţiuni din 
scriitorii români moderni şi mai vechi, 
voind astfel a înlesni publicului străin 
cetirea şi înţelegerea scrierilor române. 
Editorul prin aceea, că a înzestrat car
tea cu hârtie bună şi cu tipar frumos, 
îngrijind, ca prin un format mai mare 
şi mai potrivit, pe lângă toată înavu
ţirea să nu devină prea voluminoasă, 
ci să rămână îndemânatecă. Fie deci, 
ca şi în forma presentă dicţionarul ace
sta să afle binevoitoarea întimpinare, 
de care s’au bucurat ediţiile anterioare, 
contribuind la sporirea prietenilor limbei 
române şi ai productelor ei literare.

Din partea a 11-a *germânâ-romăaă* 
se mai află câteva esemplare din ediţia 
a Il-a. Pi’eţul: broş. cor. 7 60; legat 
cor. 9.40.

Gramatică germană teoretică prac
tică, de Sava Popovici Barcianu. Edi- 
ţiunea a cincia revidată şi completată 
de Dr. Daniil Popovici-Barcianu. Acea
stă gramatică atât de bine întocmită, 
având la fine şi un mic vocabular ger- 
man-român, costă 2 cor. 80 bani.

Acestea cărţi de ajutorare spre în
văţarea şi întrebuinţarea limbei germane 
se află la librăria W. Krafft în Sibiiiu.

Vânzătorii primesc rabatul cuvenit.

„Băncile de em isiune şi circu- 
la ţiune  m onetară, în special Banca 
naţională română«, de A. D. Damianof. — 
Bucureşti, editura »Nouei Reviste Ro
mâne*. Preţul 1 leu 50 bani.

I s to r ia  p o litic e i,  după Sir. Fri- 
derick Pollock, de Teodor V. Păcăţian, 
Sibiiu, tiparul »Tipografiei* societate pe 
acţii. Editura autorului. Pe 13 coaie 8° 
mic în broşura aceasta dl Păcăţian ne 
dă idei şi cunoştinţe despre »originea 
politicei şi a scrutării ştientifice în filo- 
sofia greacă«, despre »evul mediu şi re
naşterea* cu referinţă la istoria politi
cei, »secolul XVIII, şi contractul social* 
şi »teorii moderne despre suveranitate 
şi legislatură*. Cât pentru stil şi limbă, 
dl Păcăţian e cu mult mai bine cuno
scut publicului român prin scrierile sale 
de până acum, decât să fie lipsă a pune 
în vedere aci stilul uşor şi curat ro
mânesc al broşurei »Istoria politicei«.

Preţul do 1 coroană (în România 
1 frc. 25 bani) e minimalul preţ ce se 
poate pretinde pentru o scriere bună, 
instructivă şi folositoare, cum e >Isto- 
ria politicei«. Credem deci, că publicul 
românesc nu va pregeta să ’şi-o pro
cure. Se capătă la autor, în Sibiiu 
(Nagyszeben), Hechtgasse nrul 16.

*
»Tipografia«, societate pe acţiuni 

în Sibiiu, recomandă următoarele note 
pentru piano:
P. van Saanen, cuvinte de M. Eminescu

Doina c o d r u l u i ...................................n —.75
I. PaBchill. Cuvinte de I. Dorianu. Aşa 

’mi-e scris, rom anţă pentru voce şi 
p i a n o .................................................... „ —.50

F. Domeier. Soirées de Bucarest, vals „ 1.50
Sârba Bucureştilor, pentru voce şi piano

de In  D. Bulan . . . . „ —.50
I. Villacrose. De ce ’mi-ai zis odinioară,

r o m a n ţ ă ........................................... .....  —.75
Pavotte de la Princese »Marie* de 

Michel M argaritescu . . . . „ — .75
Zéphir. Polca m azurca de G. Ionescu „ —.75
G. Vasiliu. Fream ătul Zăvoiului, horă „ —.75 
C. Felix. Cuvinte de I. Dorianu. Vals

conjugal pentru voce şi piano . . „ —.50
Radu D. Rosetti. E vre-un loc uitat de 

oameni, reverie pentru voce şi piano „ —.50 
I. Paschill. L’Amitiă, vals . . . „ 1.—
Ai plâns şi tu v r ’odată ? Romanţă pen

tru  voce şi piano de E rnest I. Ale
xandrescu .......................................... .....  — .50

Nu înţeleg. De E I. Alexandrescu . „ —.50 
Pictorilor! De E. I. Alexandrescu , „ —.50 
Un fir electric. De E. I. Alexandrescu „ —.75 
L’Aifection. Polca franceză pentru 

piano de C. D. Belortu . . . „ -  .40
De Brăila ă Gânes. Galop pentru piano 

de O. D. Belortu . . . . „ - .50
Sârba Bucureştilor, pentru  voce şi piano 

loan D. Burlan . . . . » —.50
Souvenir de Zürich. Polca mazurca de

j Anton K n e i s e l ...................................n — .50
Gas de quarle original. De Mayer Lutz „ —.50

„ I lu s tr a te le  I a u e u “ Au apă
rut, nu una, ci două deodată. Prima 
ne înfăţoşează într’un splendid peisaj 
c im i te r u l  d in  Ţebea.

Pe aceasta se mai cetesc şi nişte 
versuri potrivite din Sion:

Mii de mii de ani de-or trece 
De amar şi de nevoi,
N’or putâ ca să înece 
Suvenirile din noi.

A doua ilustrată ne representă 
„ G o to n u l lu i  M o r ia “ Sub el se 
vede o mulţime de oameni, pe lângă 
cari apare în toată mărimea sa gigan
ticul arbore secular.

Amendouă ilustratele sünt lucrate 
cu fineţă adevărat artistică.

De aici încolo deci să folosim nu
mai ilustrate româneşti, şi între ele 
mai ales »ilustratele Iancu*, din cari 
vor mai urma o serie întreagă.

*
„Ţiganlada“ sau »Alexandria ai 

ţigănească*, o preafrumoasă povestire 
în 12 cântări şi vre-o 5000 de stichuri, 
scrisă acum o sută de ani, de preaiscu- 
situl loan Budai Deleanu, ear’ acum 
din nou scoasă şi pe înţeles întocmită 
de V. O. — Editura librăriei Ciurcu în 
Braşov. Preţul 45 cr.

S o s i ţ i  în  S ib i iu .
La 30 Octomvrie n. 1900.

Hotel >împeratul R om anilor« : Dr. Szabó, 
când. de adv. din Ib aşfa lău ; Eckert, fotograf 
din A rad; Wockel, hotelier din ' Tîrgul-Mură- 
şu lu i; A ltstädter din Braşov, Unger din Cristu- 
rul-nemţeso, Krauss, Kramer, Schwarz, H or
váth, Kramer, din Budapesta, Konvalinka, Sohrci- 
ber, Fischer, Haupt, din Viena, comercianţi.

Hotel »Meitzer*: Wolf, voiajor din Si- 
gh işoara ; Nagy, proprietar din Mezö-Tur; Grün, 
comeriant din Baziaş; Fischer, privatier din 
Oraviţa.

Teatra orăşeneBO în Sibiiu.
*

La comandele din afară sâ se adaugă 
pentru porto postai încă 5 or., ear’ pentru ex
pediţie recomandată 20 or. v. a. Pentru sigu
ranţa expediţiei recomandăm modalitatea din 
urm ă.

Călătoriile patriarchulu i Ma- 
ca n e  de A ntioch ia  în  ţările ro
m âne  (1653—1658), tesă pentru licenţă 
în istorie, de Emilta Cioran. Bucureşti, 
stabilimentul grafic I. V. Socec.

*

Flamarion în româneşte.
Camil Flamarion, celebrul scriitor 

francez, care ’şi-a pus frumoasa ţîntă 
vieţii sale să populariseze ştiinţa astro
nomică, este cunoscut la toate popoa
rele culte. Nu este limbă, în care scrie
rile sale de astronomie sâ nu fie traduse 
— dacă nu toate, apoi unele din ele — 
şi se nu fie cu drag cetite. Flamarion 
te introduce în frumseţele sistemului 
solar cu lumile-’i numeroase şi te fami- 
Iiarisează cu ştiinţa astronomiei fără sâ 
observi, că la adecă el face ştiinţă şi 
încă una dintre cele mai abstracte 
ştiinţe, — aşa fermecător e metodul seu 
de predare. Iţi povesteşte de minunile 
cereşti, de stele, de planeţi, de pământ, 
de câte toate şi într’aceasta te trezeşti 
numai, că ai întrat în probleme grele, 
de cari de bunăvoe mulţi nu se apucă, 
părându-li-se prea grele, prea obositoare 
şi poate chiar necuprinse cu mintea lor. 
Stilul narativ, uşor şi plăcut din scrie
rile lui Flamarion, te face însă să în
drăgeşti aceste probleme, sâ cauţi a pă
trunde în esenţa lor, şi astfel fără să 
observi îţi dă de-a gata cunoştinţe ele
mentare din astronomie împreună cu 
dorul de a şti tot mai mult, de a cu
noaşte tot mai temeinic tainele minunate 
ale universului.

Direcţiunea: I.eo Bauer. 
Mercuri, 31 Octomvrie n. 1900.

Der Wolilthäter der Menschheit.
Comedie în 3 acte, de Felix Philippi.

tucepulul la 7 ore seara.

öursm l pieţei din Sibiiu.
Din 80 Oct. n. 1900.

Hârtie-monetă română . (Jump. 18.96 vând. 19.06
Lire turceşti . . . . n -- .-- 0
Imperiali (15 R° aur) . » -- .-- 0 _i__
Rable ruseşti ă . . . n 2.50 0 2.06
G albeni........................ n 11.80 0 11.42
Napoleou-d’ori . . . n 19.20 ff 19.30
100 Marc? germano , n 118.- ff 118.60
Livre sterling . , . n 24.— n 24.28

Bursa de Budapesta.
Din 27 Oct. n. 1900.

fiesta do aur ung. 4 ° / o ................... ....  . , 94.70
» n ii n 4»/» . . . . . . . .  90.80
„ ung. val. cor. 6 ° / . ............................. 99.00

împrumutul căilor ferate ung...................  97.60
B nuri rurale ung......................................  90.—

„ „ croate-slavone....................92.50
Ob gaţiunile deep, r e g a l iü o r ........................  98 35
Losuri pentru regularea Tiiai ţi Soghedin . 148.—
Renta de hârtie a u s tr ia c ă .........................97.35

„ de argint austriacă . . . . . . .  90.75
„ de aur a u s tr ia c ă ..................................  96 85

Losuri austriaee din 1860 181 26
Acţiunile băneai austro-ungare........................  1695. 

„ „ de credit ung........................... 656.—
„ „ d e  credit austr.........................  654.—

Scrisori fon nare alo institutului de credit ţi
economii „Albina“ ................................. 102.—

Galbeni Îm p ă ră te ş t i .................................. 11.48
Napoleon-d’ori ....................................................... 19.29
Mărci 100 imp. g e r m a n a ........................118.20
Ijondon 10 Livre s te r lin g ! .....................  242.10

Bursa de Viena.
Din 27 Oct. n. 1900.

în aceasta stă meritul lui Flama
rion şi de aceea sünt aşa de cu drag 
cetite scrierile lui. Dintre scrierile lui 
au fost traduse până acum în limba ro
mână »Urania« şi »Sfîrşitul lumii«, ear’ 
zilele trecute dl B. Marian a făcut ac
cesibilă publicului român scrierea ,,Ce-’i  
c e r iu l  ?", una dintre cele mai frumoase 
şi mai instructive scrieri ale astronomu
lui francez.

Ranta do aur 4°/o........................ , . , 114. —
Renta ung. v. c. 4°/0 ................................................. 90.85
împrumutul căilor ferate ung...........................  98.40
Bonuri rurala unj..........................   89.65

„ „ croate-slavone......................... 98.—
Renta da hârtie austriacă . . . . . . .  97.20

„ „ argint austriacă . . . . . . .  97 .—
, * aur austriacă .  ........................115.80

Losuri austriaca din 1860 ............................. i s i  25
Vcţiunile băneai «ustro-angare.................... 1693.—

„ » d a  credit ung........................  655.

Pe 232 pag. 8° în cartea ,,Ce-’i  
c e r iu l -  ni-se vorbeşte — aşa cum Fla
marion ştie vorbi — despre cer, astro
nomie ca ştiinţa universului, pământul 
cu mişcările lui şi urmările acestora: 
ziua, noaptea, anul, călindarul; aparatele 
optice şi observatoriile, sistemul lumii, 
soarele, luna şi eclipsele ei, planetele 
cometele, zodiile etc., dându-ne o lectură 
şi plăcută şi instructivă. Dl B. Marian 
a făcut un bun lucru prin traducerea 
acestei cărţi şi asemenea bun şi folosi
tor lucru vor face toţi cari ’şi-o vor 
procura şi o vor ceti. Cartea, pe lângă 
conţinutul {schiţat în cele de mai sus, 
cuprinde portretul şi biografia autorului 
şi numâroaso figuri în text. A apărut 
în editura librăriei David I. Benvenisti 
(Craiova, strada Justiţiei 28) şi costă 1 
leu şi 50 bani. ♦

Bujrsa de Bucureşti.
Din 12 Oct. v.

57o Renta perpetuă 4*/, Fonc, rar. . ’ 6 >1
am. 1881 68 •/, 5 „ . urb. Buc. 81®/,

5» „ „ 1892 89«/, 5 n „ „ I»?i 76
ö„ „ „ 1893 89 7, Banca Naţion. 2260
4 1, „ „ 1894 75 V, „ Agricolă . 295
s» „ „ 1889 75«/a „ României .
4 ,  » „ 90. Ö4 76 s de scont . 231
4 „ „ „ 1896 77 Dac. Rent. . . . 405

» n „ 1393 77 Naţionala . . . 405
convertit« rurala. — Patria . . . .
v“U Obi. c. a. 1388 — Construcţii. . . 25
d1'« „ „ „ 1890 — Basait artificial . 3G0
i 'fiiVi 'd rt „ » 18$6 — Trata v nou
5 , Fcuu. rut. 91®/, Baia centrală. . 92

Pentru redacţie ţ i  editură responsabil: Andreiu Balteş, 
Proprietar: Pentru »Tipografia«, societate pe 

acţiuni: losif Marschall
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R o b e  d e  m e t a s ă - f o u l a r d  I I I
şi mai scu m p ! —  14 m etri — trimise scutite de porto şi de dare. M ostre pentru 
alegere, tocm ai aşa din »M etasa-Henneberg« neagră, albă şi colorată, pentru 
bluse şi rochii, dela 45 cr. până la fl. 14.65 per m etru

Veritabilii numai dacă e cumpărată direct dela mine!
CI. H e n n e b e r g , fabrică de métasa în Z ü r ic h ,

[3j 42—50 (liferant de curte c. şi r.)

„CONCORDIA«,
S O C I E T A T E  C O M E R C I A L Ă  P E  A C Ţ I I  Î N  S I B I I U .

Convocare.
Domnii acţionari ai societăţii comerciale pe acţii „C on cord ia“, 

se invită prin aceasta la a

III-a adunare generală ordinară,
care se va ţinâ în Sibiiu (strada Baier nr. 1), Mercuri, în 14 Noemvrie 
st. n. 1900, la 10 ore a. m.

O biectele de pertractare sunt:
1. Raportul direcţiunii.
2. Bilanţul anual şi raportul comitetului de supraveghere.
3. Alegerea membrilor direcţiunii (6).
4. Alegerea a doi membri în comitetul de supraveghere cu mandat 

de doi ani,
Acei domni acţionari, cari voesc se participe la această adunare sünt 

rugaţi să-’şi depună la cassa societăţii acţiile eventual dovezile de plenipotenţă 
până cel mult Luni, în 12 Noemvrie st. n. 1900, la 5 ore p. m. (§. 24 din statute).

Dir» ecţimrea
societăţii com erciale pe acţii

„Concordia“.
--------- ■ "^cBooeoeeceo-i"-

Bilanţ cu 30 Iunie 1900.

[364J 1—1

cor. b.j cor. b.
Cassa în numérar . . . 4320 79 Capital s o c ia l ........................................... 200000 —
M o b ilia r ........................ . cor. 17829.08 Fond de re s e rv ă ...................................... 506 28
A m o rtis a re ................... • » 1782.08 16047 — Diverse conturi creditoare . . . . . . 434540 38
Diverse conturi debitoare 324564 85
Mărfuri............................. 246113 24'
Perdere ............................. . cor. 33248.04

„ transpusă . . . • n 10752.74 44000 78

635046 66 635046 66

Comande se pot face la
Librăria W. Krafft.

i
MARGARETA MODLOYAN.

- ÎQ

Din

£

........ LJii 1
ta in e le »4

Bine apreciată
•< vieţii.

> .. 

C3 ::
de întreagă "O ____M

:: presa noastră. 29 dc noYsle şl schiţe.
r t

Preţul 2 cor., pine 10 bani porto.
»

■'»■v IVV«a - u t t É t É n . É É « « ............ ................................... Se poate procura dela
Librăria

!«***«‘&

W. Krafit.

Concurs.
La firma subsemnată a devenit un 

post de c o m is  în branşa băcăniei 
— vacant.

Tineri cari voesc a ocupa acest 
post şi posed afară de limba română, 
germană şi cea maghiară, sâ-’şi în
ainteze suplicele cel mult până în 4 
Noemvrie st. n. a. c., la

„Concordia“,
societate comercială pe acţii. 

[363] 2 - 2  F ilia la  A lba-Iulia.
A l b a - I y l i a ,  28 Octomvrie 1900.

S i b i i u ,  în 30 Iunie 1900.
Dr. Livius Leményi m. p., Dr. Beu m. p., Iosif Lissai m. p.,

membru In direcţiune. membru în dir. membru în dir.

Dominic Raţin m. p., F. Schmidt m. p.,
director. comptabil.

Subsemnatul comitet am esaminat contul present şi ’l-am aflat în 
deplină regulă.

S i b i i u ,  în 23 Octomvrie 1900.
N. Penciu m. p. Dr. Elia Cristea m. p. Dr. V. Bologa m. p.

Raportul oomitetului de supraveghere.
Onorată adunare generală!% Subscrisul comitet de supraveghere, censu- j 

rând bilanţul şi contul de profit şi de perderi al societăţii comerciale »Concordia« ] 
pentru anul 1899/900, le-am aflat în conformitate cu cărţile de comptabilitate 
ale societăţii.

Propunem deci a aproba bilanţul, ear’ direcţiunii a-’i da absolutoriu. 
S i b i i u ,  în 23 Octomvrie 1900.

Comitetul de supraveghere:
N. Penciu m. p. Dr. Va<». Bologa m. p. Dr. E. Cristea m. p.

Descrierea Ardealului.
Cine voeşte ső cunoască frumoasa ţeara a A rdealului, şi cu deosebire M unţii- 

Apuseni, patria lui Horia şi Ianon, ső cetească scrierile lui Silvestru Moldovan anume:

Ţeara-Noastră,
descrierea părţilor sudice ale Transilvaniei şi Valea-Mur éf u lu i, apoi

Z aran d u l şi M u n ţii-A p u sen i,
Ca 9 ilurtraţiuni şi o şohiţft.

Descrierile sünt făcute în fel de călătorie, cu datinele şi porturile Românilor şi 
ca multe legende despre dealuri, cetăţi, isvoare ş. a.

Fiecare carte costă 1 fl. (şi 5 cr. porto), în România 3 lei.
Toate ziarele noastre an apreciat in cuvinte elogioase aceste descrieri, unicele ce le avem 

despre Transilvania In limba rom&nă.
„Liga r o m ă n ă scrie între altele:
„Până astăzi n’a existat în limba română o descripţie a acestor regiuni at&t de interesante din 

mai multe puncte de vedere. Dl Silvestru Moldovan a răspuns deci prin această publicaţiune unei 
trebuinţe ce intr’adevăr se simţia la noi. Sperăm, că publicul cetitor va face acestei scrieri primirea 
amabilă pe care o merită.

/OOCXXXXXXXXXXJOCs
^  „Tipografia", iot. ps acţiuni Ia SiWio, Ö

Se află de vânzare: • )

8 H o m o  S u m .
r o m a n

DE
GEORGE EBERS.

Preţul 2 cur. sau 2 lei 5« bani.

x  —
Comande se pot face la

Librăria W. Krafft
xxxDpoooooocx:

„Tipografia“, societate pe acţiuni, Sbiiu.
A eşit d e  su b  t ip a r :

Călindarul Poporului
pe anul com u n

or 1901. -M

Preţul 4 0  bani + 10 bani porto.
Véuzétorilor li se dă rabat cuvenit

C a r t e a
S t u p a r i l o r

s ă t e n f
de

R om ul SImu, îc^ţitor 

Ou mal multe llustraţiuul ia text
Editar* şi proprietatea

„Reaaianal rea . de agrlsulturft dia oesiltatsî Sitiiéi) 

Preţul 70 bani piua portul postal

Reuniunea agricolă prin edarea act sie. 
:ârţi folosi tears & umplat a» gol sdâm: simţii 
ta literatura etopăritului. Broşura este semr 
se un frantaş învăţător, stags? priceai. Es 
r&etează pe scurt tot de ce cîp trebcÎEţf va 
tapir. Se recomandă ca deosebire ca premii 
ent'U ocoalele noastre de tot soia».

Se vinde la
Librăria W. Krafft.

f i t  „ M e r c u r “ ,
cassă de bancă şi de schimb, societate pe acţii,

B U D A P E S T A ,
num ai în  dep. V I., V âezi-utcza nr. 37

(în casele proprii).

L a  p r im a  tra g e re  a

VIL loterie ung. de clase
pr- ce se va tine în 15 si 16 Noemvrie) i

se recomandă iubiţii şi favorabilii
N U M E R I  M A R I

în tre  7 0 . 0 0 0  şi 9 9 . 0 0 0 ,  c a ri ne s ta u  la  d isp o s iţie .
Losuri întregi (Vx) 12 coroane.

„ de jamötate (*/«) 6 „
t362J 1_ „ de nn pătrar (l/4) 3 „

• de un oeiav (V8) 1.50 „
A v is !  Espediţie liberă de porto a losurilor înoite şi a sumei câşti

gate. Comandele cu rambursa costă porto duphi, de aceea 
e bine se fie încunjurate. Se se comande prin asemnaţie poştală.

LODEN STIRÍAN
pentru r îm l «le v e s tm in te ,

» m a n tile ,
> h av e lo ck ,
» h a in e  d e  s p o r t ,  0  >
» ,, „  p o m p ie r i ,  ^  “
> liv rée ,

,E - r

p o m p ie r i ,  ţ  «  ?
O co <g

STOFE DE POSTAVCele mai moderne şi 
mai fine cnalităţi de

pentru Imine ele bărbaţi.

Ce“ penrsit PALTOANE DE IARNĂ.
C a m g a r n e  negre şi albastre,

[320] 11—26 C h e v io t  dela c o r .  3 .— în sus.
HH M u stre  lib e r  d e  spese .

SecţiaadflrS,eSitavurî K a s t n e i -  O l l i e r ,  G  r a t z .

„Foaia P o p o ru lu i“,
este cea mai bună şi mai ieftină gazetă poporală. 

„Foaia P o p o ru lu i“
»»se in fiecare Duminecă, în format cuart mare, cu cuprins 
bogat politic-naţioual economic, literar, informativ ete. şi en

ilustraţi ani.
Pentru-ca fiecare ş tiu to r de carte s6 poată abona această foaie

,,F © a ia  P o p o r a l e i “
va costa numai 4 cor. pe anul în treg  sau 2 cor pe jumétate de an. 

Abonamentele se fac de-adreptul sau prin mandate poştale la

f  „Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu. ,

♦  ♦

Cuprinsul oel mai bogat şi mai valorcs.

-OSotai3}

«

sia

Eminenta revistă pentru politică, literatură, ştiinţă şi artă:

Noua Revistă Română
ce apare la Bucureşti (România)

sub direcţia distinsului literat prof. univ. C. Rădulescu-Motru
se abonează şi se vinde

cn numeri singuratici â 1 coroană la administraţia ziarnlnl „Tribnna".
A p a re  de d o u é -o r i p e  lună.

Preţul abonamentului pe un an 24 Iei, pe trei luni 6 lei
Redacţia şi administraţia la Bucureşti, Pasaglal-român 20

cia
sşa
a*

oo-îoseaOK

Pentra tipar responsabil: Xosif Marschall.


